

DIRECCION - Y - REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA
García Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el frente de León continúa el victorioso avance de las fuerzas nacionales

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. lleva al Estado el impulso de todos los que sienten la impaciencia de hacer de España un país rico y fuerte, capaz de continuar en el futuro el destino imperial propio de su pasado.

Córdoba tributa un entusiástico recibimiento a los huérfanos que regresan de Italia

Con dicho motivo se tributó un cariñosísimo homenaje al pueblo italiano y al Duce.

Anoche, a las nueve y media, en el tren carreta de Sevilla, llegaron a Córdoba los 180 niños y niñas, flechas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y su provincia, que formando parte de la expedición de 700 huérfanos de la barbarie marxista, han pasado dos meses en las playas italianas, invitados por el Duce.

Aunque la noticia de la llegada a Córdoba de los flechas españoles se recibió a última hora de la tarde, al ser transmitida por los altavoces colocados en las plazas públicas por la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, produjo el natural entusiasmo y a las nueve de la noche la Estación Central de los ferrocarriles presentaba un fantástico aspecto.

Todos los andenes, la rotunda y el patio de entrada, estaban ocupados por un gentío inmenso, entre el que figuraban millares de mujeres y niños.

La amplia Avenida del Gran Capitán fue invadida por el público y en los edifi-

cios públicos y particulares lucía espléndida iluminación. Puede decirse que Córdoba entera, con un entusiasmo sin precedentes, acudió anoche a recibir a los huérfanos españoles, que regresaban de Italia.

Se hallaban en los andenes el general gobernador militar de la plaza don Ciraco Cascajo Ruiz, el gobernador civil don Eduardo Valera Valverde que había regresado de Cádiz a donde fue para recibir a los expedicionarios, por la mañana, el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el vicepresidente de la Diputación provincial don Bartolomé Torrico Martos en representación del presidente, el jefe de Orden Público don Manuel Albendea Rivas, el delegado de Hacienda don Manuel Danvila, los vocales de la Comisión gestora del Ayuntamiento y la Diputación, jefes y oficiales del Ejército y de la Guardia civil, el cónsul de Italia señor Massa y el de Alemania señor Ruiz Ripoll, todos los jefes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y representaciones de entidades, corporaciones, Cámaras y Círculos.

Acudieron también una centuria de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. la Organización Juvenil y la Sección Femenina de dicha organización, con baúderas y banderas de cornetas y tambores, la banda municipal de música y las de cornetas y tambores del Batallón de Voluntarios.

En los andenes se situaron multitud de banderas nacionales, italianas, alemanas, portuguesas, marroquíes y de Falange.

Al entrar el tren en aguijas las banderas de música tocaron los himnos nacionales de Italia y España y la enorme multitud, brazo en alto, aclamó con entusiasmo indescriptible a Mussolini, a Franco, a Italia y a España.

Los pequeñuelos, asomados a las ventanillas, flameaban al aire banderas italianas y españolas y vitoreaban al Duce, a Franco, a Italia y a España.

Los jefes de la expedición don Alfredo Gil y la señorita Carolina Zamora, saludaron a las autoridades, mostrándose muy satisfechos de las innumerables atenciones de que han sido objeto en Italia por parte del Duce y del pueblo.

Se mostraron así mismo muy satisfechos del comportamiento de los niños españoles, que por su corrección, disciplina e instrucción fueron felicitados por Mussolini y por todos los miembros del Gobierno.

Una vez que los pequeñuelos saludaron a sus familias, se organizó el desfile hasta el Gobierno civil.

Abrió marcha la sección ciclista de los flechas, seguida de la banda de cornetas y tambores del Batallón de Voluntarios, las banderas nacionales de Italia y España y de F. E. T. y de las J. O. N. S. las flechas centuria de Falange, los huérfanos expedicionarios y la banda municipal de música.

El enorme gentío congregado en la Avenida del Gran Capitán, acogió la presencia de los pequeñuelos con inenarrables manifestaciones de entusiasmo, a las que contestaban aquellos con aclamaciones a Italia, a España, a Mussolini y a Franco.

El desfile terminó en el Gobierno civil, desde donde los niños vecinos de Córdoba marcharon a sus casas, y los de los pueblos de la provincia fueron alojados en los hoteles Regina, Simón y Victoria, y las niñas en los Colegios de las Francesas, Santa Victoria y Teresianas.

Córdoba dio anoche una prueba más de su acendrado patriotismo y de sus simpatías por el pueblo italiano y por el Duce.

SE ADMITEN huéspedes en familia, o para dormir y se cede habitación amueblada en Fray Diego de Cádiz, número 4, piso segundo derecha.

El Cardenal Segura, Arzobispo de Sevilla

Sevilla 13. El delegado del Papa, monseñor Antonelli, ha hecho presente que S. S. ha nombrado Arzobispo de Sevilla al Cardenal don Pedro Segura, que fué Arzobispo Primado de Toledo, antes del doctor Gomá.

Con el nombramiento del Cardenal Segura para la archidiócesis de Sevilla, queda cubierta la vacante producida por el reciente fallecimiento del Cardenal Illundain.

El nuevo Arzobispo de Sevilla, archidiócesis metropolitana de las diócesis de Badajoz, Cádiz, Ceuta, Canarias, Córdoba y Tenerife, eminentísimo señor Cardenal don Pedro Segura y Saenz, es prelado español de gratísimo e imborrable recuerdo para todos los católicos.

Este virtuosísimo y sabio prelado de pastores de almas había sido elevado anteriormente a la más alta dignidad española; a la Sede Primada, la archidiócesis de Toledo.

Promovido al Cardenalato por S. S. Pío XI, en el Consistorio de 19 de Diciembre de 1927, con el título de Santa María in Trastevere, Cardenal del Orden de Presbíteros, monseñor Segura, cuya admirable labor al frente de la archidiócesis Primada, le incitó los odios

de los primates del marxismo, no tardó en sufrir las iras de aquel primer desgobierno de los tiempos republicanos, y fué expulsado de España, de una manera inicua, por decisión de aquel nefasto ministro de la Gobernación, Miguel Maura.

Dimitió el Arzobispado de la diócesis primada — en el que le sucedió el doctor Gomá — y marchó a Roma, donde fijó su residencia en la Ciudad del Vaticano, Palacio del Santo Oficio.

El eminentísimo purpurado, que ahora va a regir la archidiócesis hispalense, nació en Carazo, partido de Salas de los Infantes (Burgos) el 4 de Diciembre de 1880.

Es uno de los prelados más jóvenes de España, ya que sólo cuenta en la actualidad 56 años.

La designación del Cardenal Segura para la Silla hispalense ha de ser recibida, indudablemente, con gran alboroso entre los católicos españoles, por ser una reivindicación justísima para el español insigne que vuelve a la patria con todos los honores y títulos de que tan arbitrariamente le desposeyó el marxismo que comenzó a destruir la patria hace siete años.

El aniversario de la reconquista de San Sebastián

Ayer hizo un año de la reconquista de San Sebastián. Ayer hizo un año que San Sebastián se incorporó nuevamente a la España nacional, después de una serie de victorias aplastantes.

El día 1 de Septiembre se ocupó el fuerte de Guadalupe, y en días sucesivos las alturas que protegían el avance hacia la capital.

Sucesivamente se fueron ocupando brillantemente todos los montes estratégicos, y el día 12 fue reconquistado Santiago Mendí, en las mismas puertas de la ciudad.

La última noche fué apoteósica en la capital. De Bilbao llegaron varios centenares de guardias disueltos, según decían, a resistir el empuje de las fuerzas nacionales sobre San Sebastián.

El día 13 de Septiembre, al verse la proximidad de las fuerzas nacionales en las mismas calles de la ciudad, los que estaban dispuestos a defenderla huyeron a la desbandada.

Ocurrió así, porque el día anterior presencié San Sebastián el espectáculo indescriptible de ver entrar por sus calles a un capitán nacional seguido solo por 40 hombres. Después fueron entrando las fuerzas del coronel Beorlegui, que más tarde murió a consecuencia de las heridas sufridas en el campo de batalla.

El pueblo declinó a las tropas liberadoras con entusiasmo indescriptible.

Al conmemorar tan glorioso hecho gritamos como siempre: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva el Caudillo!

Muerto por Dios y por la Patria

El día 27 del pasado mes de Agosto dió su vida por Dios y por la Patria el capitán de Infantería don Francisco Molina Fernández.

Elevamos a Dios una oración por el alma de este nuevo héroe del Ejército español, y enviamos a su desconsolada madre doña Francisca Fernández Ortega y a sus hermanos, nuestros distinguidos amigos don Martín, don Bartolomé y don José, los dos primeros tenientes de Caballería, y el último oficial de Correos, así como a la demás familia del finado, nuestro sentido pésame.

La organización económica del Nuevo Estado

Los representantes de las Cámaras de Comercio expresan su gratitud al señor presidente de la Junta Técnica

Burgos 13. Los representantes de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación en el Consejo Superior de dichas Corporaciones, en número crecidísimo, han visitado al señor presidente de la Junta Técnica del Estado, general Gómez Jordana.

Rogaron al señor conde de Jordana aceptar el reconocimiento que les merecía por la ordenación y atención de todas las actividades industriales, comerciales y económicas, que se han venido desarrollando, suplicando a la vez se dignase elevar a S. E. el jefe del Estado la reintegración de gratitud y admiración hacia su persona y el glorioso Ejército salvador de España.

Igualmente se expresaron el propósito del Consejo Superior de dirigirse a todas las Cámaras de Comercio del mundo para exponerles la situación verdaderamente sorprendente, por lo normal, de las distintas ramas de la economía española bajo el Gobierno del Generalísimo Franco, y para hacer constar como se encuentra el trabajo nacional y cual es el bien estar material del país.

El señor presidente de la Junta Técnica del Estado, general Gómez Jordana, a quien acompañaba el de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, don Joaquín Ban, acogió complacido las anteriores manifestaciones, prometió comunicar a S. E. el jefe del Estado los sentimientos y propósitos de las Cámaras, estimuló a éstas a perseverar en una labor de colaboración patria, de austero sacrificio y de nuevos deberes para con el trabajo. Todos los señores conmovidos, que representaban a todas las provincias de España liberada, recogieron muy complacidos las manifestaciones del señor presidente de la Junta Técnica.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Por la señora viuda de don Francisco Rodríguez y Rodríguez, médico forense que fué del Distrito de San Vicente de Sevilla, y para su hijo el perito mercantil don Fernando, ha sido perdida en Moguer a doña María Josefa Díaz, viuda de Moreno, la mano de su encantadora hija María.

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y grandeza

COMUNICADOS OFICIALES DE LA GUERRA

Salamanca. Boletín oficial con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 12 de Septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.

Frente de León. Continúan nuestras fuerzas avanzando en este frente y conquistando posiciones al enemigo, el cual, en los combates de hoy, ha sufrido gran quebranto, habiendo quedado destruidos algunos batallones, que dejaron abandonados, en su huida, muchos muertos, entre ellos un jefe y un capitán. Se han hecho cincuenta y un prisioneros y cogido numerosos armamentos y material aún sin clasificar. Frentes de Asturias. En el sector occidental, tiroteos y cañoneos. En el sector oriental, no hubo novedad.

En todos los frentes se han presentado a nuestras fuerzas bastantes milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.

Frente de Madrid. Cañones en el sector de Sevilla la Nueva.

Frente de Aragón. Durante la pasada noche realizó el enemigo dos ataques a nuestra posición de Valdescalera. Fue rechazado. Hoy el enemigo atacó la posición de Bueña, siendo también rechazado. En los restantes frentes de este Ejército, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.

Tiroteos en algunos sectores. Salamanca, 12 de Septiembre de 1937.

Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E. El general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno. Salamanca. Boletín oficial con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 13 de Septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.

Frente de Asturias. En el sector oriental, sin novedad. Sector occidental, tiroteos y cañoneos. Frente de León: Ha continuado

GOBIERNO MILITAR

ANUNCIO

A LOS TENEDORES DE LANA

Por el presente se hace saber a todos los comerciantes y almacenistas de esta capital que expenden lana propia para la confección de chilecos de punto, la obligación inexcusable de presentar en el plazo de tres días en el Parque de Intendencia de esta Plaza declaración jurada de las existencias de dicho artículo de que disponen en la actualidad y variación de las mismas, cuyas existencias quedan todas desde luego a disposición del jefe de dicho Parque de Intendencia, y por lo tanto está absolutamente prohibida su venta a la población civil, en la inteligencia de que caso de ocultación o error en la cantidad declarada, se seguirá contra los infractores el procedimiento a que haya lugar. Córdoba 12 de Septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), recibió el domingo las regeneradoras aguas del bautismo, la niña dada a luz recientemente por doña Carmen García Velasco de Ruiz Córdoba. Actuó en la ceremonia el rector de la parroquia de San José, don Miguel Muñoz Barrón, previa autorización del de la Trinidad. Se impuso a la neófito los nombres de María y Araceli.

Apadrinaron a la nueva cristiana su abuelo materno don Rafael García Calero y su tía la señorita Rosario García Velasco.

victoriosamente el avance de nuestras fuerzas, que han arrollado al enemigo, desalojándolo de sus posiciones, ocupándose El Cueto, Lombreras, todas las posiciones enemigas entre este punto y Matallana y el vértice de Vega de Gordón, quedando restablecidas completamente las comunicaciones por carretera y telegráficas entre La Robla y Pola de Gordón. También han quedado ocupados Tella, Cueto, cota 1.745 al Noroeste de Beros, Peñas de Muesca, Turrón, al Noroeste de Casares Sierra de Mescos y Collados de Carrión. Se han cogido al enemigo dos ametralladoras, 100 fusiles, 40.000 cartuchos y gran cantidad de material de fortificación. En el resto de este frente, tiroteos sin consecuencias. Presentados diez milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.

Frente de Aragón. El enemigo atacó el sector de Valdescalera, siendo rechazados con grandes pérdidas, presentándose 14 milicianos, nueve de ellos con armamento. En el resto de los frentes de este Ejército, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.

Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.

En el Norte, nuestras baterías antiaéreas derribaron un caza tipo Cursi, cuyo piloto se arrojó con el paracaídas, siendo hecho prisionero. Salamanca, 13 de Septiembre de 1937.

Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E. El general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Córdoba

Terminado el cobro, en periodo voluntario, de la derrama efectuada entre los dueños de urbana y en general en tre los perceptores de rentas de esta rama de la propiedad, la Cámara en cumplimiento de las prescripciones de los artículos 7.º del Decreto núm. 264, apartado 3.º del 5.º, 7.º y 18.º de las instrucciones para su aplicación, se propone pagar las rentas condonadas en los meses de Junio y Julio último pasado. A este fin se observarán las siguientes instrucciones:

1.º El pago se efectuará los días 20 al 25 del presente mes de Septiembre y horas de las 17 a las 19, si se han cumplido los requisitos que se señalan a continuación:

A) Que el interesado haya prestado la declaración a que alude el artículo 17.º de las Instrucciones para la aplicación del Decreto 264

B) Que la declaración coincida exactamente con el importe de la renta condonada.

C) Que haya satisfecho el importe de la prorratea.

2.º El pago se efectuará contra recibo que suscribirá el interesado y que, por la uniformidad del modelo se facilitará en esta Cámara.

Córdoba 13 de Septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Presidente, Rafael Sánchez Cabrera. El Secretario, Rafael Zamora Herrador.

ENSEÑANZA NACIONAL

Las escuelas de Córdoba

Por el Rectorado del distrito se ha efectuado el acoplamiento de las escuelas nacionales de esta capital y sus anejas. Para alumbramiento

A la maestra de Palma del Río doña Carmen Mejías Molina se le ha concedido licencia para alumbramiento.

INFORMACION POR RADIO

La República del Uruguay pide a los países sudamericanos el reconocimiento del Gobierno de la España Nacional

Salamanca, 12. Sabida es la noble y leal conducta de la República del Uruguay para con la España nueva, que recientemente ha vuelto a tener una nueva manifestación al dirigirse a todos los pueblos sudamericanos en requerimiento cordial para un conjunto reconocimiento del Gobierno de Franco.

En correspondencia obligada a tal gesto, nos complacemos en reproducir el telegrama circular que ha dirigido en nombre de su Gobierno el ministro de Relaciones Exteriores, don José Espalter, a las Cancillerías de Sudamérica para el reconocimiento de la beligerancia de las dos partes en lucha en la guerra civil de España.

"El Gobierno del Uruguay tiene el honor de dirigirse por el digno intermedio de vuestra excelencia al Gobierno de esta República proponiéndole declaración conjunta por parte de los Gobiernos americanos de reconocimiento de beligerancia a favor de las dos partes en lucha civil en España.

Este reconocimiento, fundado primordialmente en la situación de hecho que perdura y en la situación

jurídica resultante de las relaciones internacionales que ambos Gobiernos mantienen con otros Estados, que no sólo les han reconocido beligerancia en tierra, mar y aire, sino que los han reconocido como Gobiernos estables, es incondicional y que se trata no de dos partidos en guerra civil, como hasta ahora, sino de dos Poderes públicos en el territorio español.

Por otra parte, la declaración que el Gobierno del Uruguay propone no supone sólo derechos de parte de los nuevos beligerantes, sino también la exigencia de deberes relativos de su nueva calidad internacional.

La misma acción pacificadora será reforzada con la declaración que me honro en proponer al Gobierno de vuestra excelencia.

Las naciones americanas darían un paso firme en el camino del respeto a las normas internacionales reconociendo la realidad del hecho y de derecho en la España de hoy.

Quiera vuestra excelencia transmitir a su Gobierno la proposición precedente, con la expresión sincera de mi elevada consideración."

Se confirma que el buque ruso "Timiria" fué hundido por su misma tripulación

París 13. En los medios diplomáticos se hace resaltar la actitud firme de Edem en la conferencia de Nyon ante las nuevas provocaciones soviéticas, así como su declaración de que a Italia se le tendrá al corriente de los trabajos de la Conferencia y además será invitada a participar en el control mediterráneo. Por lo tanto las torpes maniobras soviéticas han sido un fracaso.

Por otra parte suscita muchos comentarios la reproducción aparecida en "Action Française" del artículo publicado en la "Depeche Algerienne", que de muestra que el barco soviético "Timiria", hundido a lo largo de las costas de Argel, no fué torpedeado sino que éste constituye un pretexto para las provocaciones soviéticas, ya que fué hundido por su propia tripulación.

Las afirmaciones del periódico de Argel han quedado confirmadas en el interrogatorio que se ha hecho a los que produjeron el hundimiento. En efecto, éstos confirmaron que el barco se hundió en diez minutos. Pues bien, es muy extraño que en un tiempo tan corto y en momentos tan dramáticos la tripulación, compuesta de veintiseis hombres y tres mujeres, pudieran tranquilamente embarcarse en las canoas de salvamento con sus maletas y con víveres para tres días.

El periódico publica además fotografías de las canoas en donde todo aparece en orden, en contraste con las pretendidas trágicas circunstancias en que se efectuó el salvamento.

Las sensacionales declaraciones del comandante del "Timiria" fueron acogidas con escepticismo por todo el mundo, tanto más por cuanto ningún pescador que se hallaba a lo largo de la costa, oyó la explosión del torpedo.

Por último, se observa el extraño detalle de que la tripulación salió urgentemente hacia París con objeto de entrevistarse con el embajador.

La "Action Française" saca la conclusión de que todos estos detalles proporcionan una historia muy verosímil de la tentativa de torpedeamiento del destructor británico por parte de un submarino rojo, aclarando de este modo las siniestras provocaciones de los Soviets en el Mediterráneo.

En Viena falsificaban pasaportes para enviar milicianos a la España roja

Viena, 13. La Policía vienesa ha descubierto una fábrica para falsificar los pasaportes que daban a sus tenedores

la posibilidad de viajar a España para luchar al lado de los rojos.

La pista que ha llevado al descubrimiento de ello ha sido la detención de un ladrón de cajas de caudales en cuyo poder fué encontrado uno de estos pasaportes.

Se ha comprobado que diariamente se fabricaban gran cantidad de pasaportes, otorgando a sus poseedores ciudadanía checoslovaca.

La independencia de Palestina

Deyrouth, 13. La Conferencia de la unidad árabe contra el reparto de Palestina, terminó sus trabajos ayer y resolvió continuar luchando en favor de la independencia, pidiendo la abolición del mandato y la instauración del Estado árabe independiente.

El jefe de Policía de Barcelona, ante la presión de los anarquistas, promete poner en libertad a Ascaso

Barcelona, 13. Los anarquistas han organizado una manifestación de protesta contra el jefe de Policía de Barcelona, hombre de confianza de Companys.

En el curso de la manifestación pidieron la libertad del dirigente anarquista Ascaso. Cuando la multitud adoptó una actitud amenazadora, el delegado del jefe de Policía manifestó que se cumpliría el deseo del pueblo.

En caso de que no se cumpliera, se considera seguro que los anarquistas recurrirán a las armas.

Trescientas personas fusiladas en Gijón

Berlín, 13. Reina completa anarquía en Gijón. En los últimos días fueron fusiladas alrededor de trescientas personas, entre ellas varios dirigentes políticos.

Todos los buques surtos en el puerto así como los barcos pesqueros, han sido requisados por los anarquistas a fin de impedir la fuga de la población.

La escasez de víveres ha llegado a convertirse en una catástrofe.

Largo Caballero, Araquistain y Pascual Tomás a París

Valencia, 13. Ha producido gran indignación la marcha a París del cabecilla Largo Caballero, que se ha ausentado con el pretexto de asistir a una reunión sindical de carácter internacional.

Se cree que esta marcha ha sido un pretexto de Largo para huir de Valencia ante el temor de que lo eliminen

el llamado Gobierno de Negrín-Prieto, por considerarlo trotskista peligroso.

De Perpignán comunican que han pasado la frontera con dirección a París Largo Caballero, Luis Araquistain y Pascual Tomás.

MILICIANOS HERIDOS DE ASTURIAS

San Juan de Luz, 13. En el puerto del Perellán han de embarcado 2.500 milicianos asturianos huidos de la zona roja.

Otros tantos que se dirigían al puerto de la Peñeta, a bordo de tres veleros rojos, no pudieron efectuarlo por haber naufragado éstos a consecuencia de los temporales reinantes.

LA NEUTRALIDAD DE FRANCIA

San Juan de Luz, 13. Siete aviones rojos que se encontraban embargados en el aeropuerto de la Peñeta, pilotados por aviadores soviéticos, han salido con dirección a Cataluña.

LOS QUE REGRESAN A ESPAÑA

Irún, 13. Un grupo de 300 vascos, que se habían refugiado en Francia, han regresado a la España nacional y ayer llegaron a Bilbao.

Un segundo contingente de vascos, que también se encontraban en Francia, han llegado ayer a San Sebastián, donde fueron atendidos y obsequiados.

LOS QUE REGRESAN A ESPAÑA

Irún, 13. Un grupo de 300 vascos que se habían refugiado en Francia, han regresado a la España nacional y ayer llegaron a Bilbao.

Un segundo contingente de vascos que también se encontraban en Francia han llegado ayer a San Sebastián, donde fueron atendidos y obsequiados.

DETENCION DE DOS EXTREMIS ROJOS

Barcelona, 13. Han sido detenidos dos extremistas rojos: cuando intentaban pasar la frontera catalana.

La policía se incautó de dos maletines que contenían gran cantidad de dinero y alhajas.

Los detenidos ingresaron en los calabozos de la Dirección de Seguridad, a disposición de los Tribunales populares.

SOLEMNES ACTOS RELIGIOSOS EN BILBAO

Bilbao, 13. Con tiempo inseguro se han celebrado los actos solemnes en honor de la Virgen de Begoña, patrona de Vizcaya.

A las diez de la mañana se celebró una misa ante el Monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

El Cardenal Primateado pronunció una emotiva plática a los fieles.

Asistieron todas las autoridades de Bilbao, representaciones de los Ayuntamientos de la provincia y numeroso público.

Después en el Palacio de la Diputación tuvo lugar la consagración de Vizcaya al Sagrado Corazón de Jesús, en cuyo acto pronunció un emotivo discurso de elevados tonos religiosos el presidente de aquel organismo.

La Virgen de Begoña fué llevada en la carreta de la Virgen del Rocío a su Barilica entre aclamaciones de lirantes del gentío que asistió al acto.

Después escolta a la Virgen numeroso caballería andaluza, seguidos de las autoridades.

LA EVACUACION DE MADRID

Madrid, 13. Se han dado órdenes terminantes para la evacuación de la ciudad.

En la capital sólo quedarán los funcionarios indispensables y los demás serán evacuados a los puntos lejanos.

"El Socialista" pide la inmediata evacuación de la ciudad, que a su juicio no debe tropezar con inconveniente alguno.

Aboga por que la evacuación se haga a puntos de retaguardia donde no se creen graves problemas al Gobierno, como el planteado en Valencia, donde los evacuados se encuentran hacinados en las casas.

Añade que a pesar de todos los inconvenientes que surgen para la evacuación es indispensable llevar a cabo para librar a Madrid de las torturas a que está sometido por la falta de víveres.

DETENCION DE UN BARCO GRIEGO QUE NAVEGABA CON PABE LLON INGLÉS

Londres, 13. En el puerto de Gibraltar se encuentra un vapor griego afecto a la prohibición de salida por llevar bandera inglesa sin estar matriculado debidamente.

Este buque fué apresado en el Estrecho por un barco nacional español, que le condujo a Gibraltar. Le valía cargamento de algodón de León.

El barco griego no podrá salir del puerto de Gibraltar hasta que esté legalizada su situación.

Un periódico dice que las autoridades de Gibraltar están decididas a impedir la navegación de los barcos dudosos, que son los responsables de la actual situación en el Mediterráneo. A este efecto serán detenidos todos los barcos dudosos como dudosos por llevar bandera inglesa para camuflar sus actividades inconfesables.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1825. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

AYUNTAMIENTO

La Corporación acuerda la municipalización del servicio de aguas.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, y con asistencia de todos los señores gestores, fué aprobada por unanimidad una moción referente a la municipalización del servicio de aguas.

Para ello ejercerá un Monopolio y todo el servicio se hará mediante el cumplimiento de lo que determina la ley.

El Ayuntamiento expropiará la Empresa de Aguas Potables, a cuyo efecto se notificará a ésta dicho acuerdo, para que se sigan los trámites que señalan la Ley Municipal, la de Aguas y la de Expropiación forzosa.

Se hizo constar que el Ayuntamiento tiene en su caja cantidad de dinero suficiente para adquirir las instalaciones de la mencionada Empresa.

Todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados con arreglo a los informes de los distintos Negociados.

DE QUINTAS

La vecina de esta capital doña Elena Leña, esposa del sargento don Cristóbal López Alcalá, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para enterar le de un asunto de su interés.

Acaparadores de plaza

La Guardia civil del puesto de Baena comunicó al gobernador civil haber detenido, por acaparamiento de plaza, a los siguientes vecinos de aquel pueblo: Juan Lomeña Guzmán, en cuyo poder se encontraron doscientas pesetas; Antonio Hidalgo Melendo, trescientas cincuenta; José Quijón, ciento setenta y ocho; Pedro Ruiz Rivero, trescientas; Francisco Rodríguez Sevillano, doscientas; veinticinco; Francisco Guzmán Rodríguez, doscientas ocho; y José Lasteras Peña, ciento cuarenta.

Los detenidos han ingresado en la cárcel de aquel partido, quedando en unión de la plata intervenida, a la disposición del gobernador militar de la plaza.

La campaña del trigo

Prosigue con gran intensidad la campaña del trigo.

En la provincia de Huelva se ha celebrado un importante acto en Villalba del Alcor, asistiendo campesinos de toda la comarca.

También se ha celebrado otro acto que revistió gran importancia en Saldanha (P. leña) en el que hizo uso de la palabra el inspector regional señor Hinojar.

Los campesinos continúan expresando su satisfacción por los beneficios que les otorga el decreto del trigo y al terminar las conferencias no cesan de gritar al Generalísimo Franco y de gritar con gran entusiasmo ¡Arriba España! ¡Arriba el Campo!

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don M. Noruega, uno; don B. Pérez, don F. Gómez, dos; señor Luri, uno; La Mezquita, uno; Sociedad Gas, uno; don J. Canteiro, uno; don F. Carracedo, dos; don Tarrada, uno; señor Jiménez, uno; don R. de Seco, uno; La Madriñena, uno; don J. Ordóñez, uno; don M. Laguna, uno; don M. Domínguez, uno; don P. Vidal, dos; A. Roses, uno; A. Falero, S. A., uno; don A. Jiménez, uno; a la orden, uno; don A. Cárdenas, uno; don L. Nájera, uno; don T. Pérez, uno; E. Cabrera, S. C., uno; don B. Moreno, dos. Total, treinta vagones.

Córdoba 13 de Septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

1,000 PLAZAS CORREOS Y TELEGRAFOS

Anunciada convocatoria Boletín Oficial del Estado 23 Agosto 1937

Exámenes en Córdoba.-Edad de 16 a 35 años -Ambos sexos.-Facilitados a Bachilleres y otros títulos, mutilados, huérfanos de guerra, etc.-Preparación por funcionarios técnicos.

ACADEMIA HISPANA-Gran Capitán 15-CORDOBA

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORITA

LUISA ROMERO RUSI

Que falleció piadosamente en el Señor el día 8 de Septiembre de 1937, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su madre doña Eloisa Rusi, viuda de Romero; hermanos doña Carmen y doña Angeles; hermanos políticos doña Dolores Ruiz Castilla y don Antonio Fernández del Hoyo; primos, tíos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a la misa que se ha de celebrar mañana, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó el general lamentándose de que en la noche anterior, por una avería en la emisora, tuviera que interrumpir la charla y la reanudaba porque había quedado en un punto importante Refirió en pocas palabras el glorioso combate naval sostenido por el «Canarias» contra «El Libertad», el «Méndez Núñez» y ocho destructores, y a continuación dió cuenta de un telegrama cursado por el cínico de Bruno Alonso animador de la flota marxista, informando a su manera de lo ocurrido y atribuyéndose la victoria. Desmintió el general con firmes argumentos los embustes de Bruno Alonso y reflejó el miedo que se apodera de todos los marxistas en cuanto prevén que se van a entretar con nuestras fuerzas. Añadió que se insiste en que «El Libertad» se ha hundido a causa

de los disparos del «Canarias».

Ocupóse luego de Negrín, quien a su paso para Ginebra visitó en París al ministro de Negocios Extranjeros para decirle que la prohibición de que los submarinos naveguen por el Mediterráneo perjudicaría a los rojos. De esta manera contradice el criterio de Francia, que ha sido una de las inspiradoras de la Conferencia de Nyon. Esto será seguramente porque los submarinos rusos atacan a los barcos ingleses que vienen en «auxilio de los fascistas».

Negrín se encuentra encantado en Ginebra, porque su mediocridad no ha sido obstáculo para que presida la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. Pero no hay que echar las campanas a vuelo, como hacen los periódicos y las radios rojas. Lo que ocurre es que se lleva un turno para presidir las reuniones, y ahora ha tocado al jefe de un Gobierno que sólo existe en el papel. Naturalmente que Negrín hará allí el ridículo. Y también pudiera ser su estancia en Ginebra un pretexto para no volver a Valencia, con el fin de que no le ocurra lo que a Prieto, que no le dejan fugarse.

Hizo resaltar la tiranía que los dirigentes rojos ejercen con los obreros, citando que en Barcelona se procedió a la colectivización de los ferrocarriles y han anulados los billetes económicos para los obreros que viven en los arrabales de la capital.

Comentó luego unas declaraciones pintorescas de Negrín y de Alvarez de Vayo y algunos artículos verdaderamente disparatados de la Prensa inglesa amiga de los rojos, por su tanto y cuanto naturalmente, y explicó de nuevo lo ocurrido en Belchite, que no se rindió como dicen los marxistas sino que fué evacuado por nuestras tropas obedeciendo órdenes del mando.

Dió cuenta de haber muerto en la defensa de Belchite el alcalde de esta ciudad por haber explotado un mortero cuando lo estaba disparando y expresó por ello su sentimiento, elogiando el patriotismo de aquél, que ha muerto heroicamente.

Refiriéndose a los embustes de los rojos acerca de Aragón enalteció e heroísmo de los aragoneses que jamás dejarán pasar al enemigo.

Terminó invitando a las mujeres andaluzas y extremeñas a que hagan prendas de abrigo para los soldados, a cuyo efecto se les facilitará por la Intendencia la lana que necesitan

TOROS EN SALAMANCA

LA SEMANA GRANDE, LO MEJOR DE LO MEJOR

Toreros y toros se anuncian en estos días para las ferias salmantinas. ¡Toreros! ¡Lo mejor de lo mejor!

Juan Belmonte, Juan: el que consagró como terminología taurina palabras tan españolas como «valor», «arte», «quite» y «temple». En derredor suyo, Marcial, el maestro; Márquez, don Antonio; Manolo Sevilla ¡digo! Manolo Bienvenida, su hermano Pepe, que «lo tiene» de raza «El Estudiante»... (quince naturales aquel día de Octubre de 1935 en la Monumental de Madrid); Curro Caro, ¡yo!; y Pepe Amorós, «oro charro» (A ver si es verdad lo que ayer nos dijo en Valladolid de orejas y de rabos).

Señor: ¿Se enterá? Estos nombres—repetimos: lo mejor de lo mejor—nos recuerdan a aquel sevillano cañizo, que a la entrada de los trenes pregonaba a voz en grito: ¡Sevilla!... ¡Na!

Ahora, hablemos de los toros. Preciosos. Los hemos visto. De concurso son y a él van. Compadecemos al Jurado. ¡Vaya lio en que se ha metido! Son dinero 24 toros y 6 más para el 21. ¿verdad? Pues bien, los ganaderos, han hecho «así» y se los han regalado al Ayuntamiento de Salamanca, a su Alcalde, que es quien patrocina estas corridas, cuyos ingresos se destinan a nutrir las arcas de la Suscripción Provincial, en favor del Ejército y en honor de nuestra Marina de Guerra.

¿Creeis que esto es todo? No lo es. El día 21, San Mateo, un mano a mano entre dos novilleros, Manolote Chico del Boni, que se han ganado en sus actuaciones anteriores en la Capital Charra «la última Feria». No se puede decir como torear Es que no se puede. Hay que verlos.

Salamanca, a buen seguro, tendrá por huéspedes en estas Ferias a los aficionados de toda España, que vendrán a dar su dinero a la Patria para opinar de distinta manera que el verrugoso Azaña, quien, en sus «Memorias», por la Prensa Nacional publicadas el día 8 «los toros ni le gust-n ni le interesan». ¡Claro! Como que es fiesta de hombres. Lo dicho: ¡A los toros! ¡A Salamanca! ¡Ea!

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La Exaltación de la Santa Cruz. Mañana: Los dolores gloriosos de Nuestra Señora y San Nicomedes, mártir.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia de San Pablo, en sufragio de don Rafael López Amigo, costeado por sus hijos. Mañana, en la misma iglesia.

NUEVO RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos)

Teléfono 2505

Plato del día: Menestra de riñones.

El festival taurino del domingo

Con una buena entrada en la sombra y algo más floja en el sol, se celebró el domingo el anunciado festival taurino.

Se lidiaron dos uteros de Pérez de la Concha y otros dos de los herederos de García Pedrajas, que cumplieron y dieron mucho más juego que el que tal vez deseaban los toreros.

Los dos de Pérez de la Concha fueron bravos y manejables aunque con pequeña dificultad.

Los de García Pedrajas, especialmente el lidiado en segundo lugar, fueron bravos, nobles y pastueños.

Ninguno de los cuatro tuvo malas intenciones y sin embargo Antonio Posadas lanzó con muchas precauciones y excesivo movimiento de pies.

No tuvo el menor detalle artístico con el capote, ni con la muleta, ni con el estoque.

En su primero hizo una faena movida y medrosa, y al segundo le entró a matar sin haberle dado un solo pase.

Con el estoque estuvo a la misma altura que con el trapo rojo.

Veturia en cambio, sin haber conseguido un éxito grande, al menos demostró deseos y vergüenza torera.

A su primero lo obsequió con cuatro verónicas y media, sencillamente magníficas, instrumentadas por el lado derecho.

Con la muleta hizo una faena valiente y lucida, aunque prodigó demasiado los pases por alto y en redondo.

Con el pincho estuvo breve.

A su segundo lo toró superiormente de capa y de muleta, aunque no acertó con el estoque.

Lo mejor de la corrida fueron dos superiorísimos pares de banderillas colocados por «El Niño de Dios» y otros dos de la misma categoría que puso Cantimplas.

JUANITO

GACETILLAS

Correos y Telégrafos

Convocatoria 1.000 plazas, ambos sexos. Edad 16 a 35 años. Preparación competente. Profesorado ambos Cuempos. Facilitamos contestaciones y programas. Internado. Academia Totres, García Lovera. 7. Córdoba.

La Lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 833. Aproximaciones, 832 y 834.

Pérdida de un perro

Se ha perdido un perro mixto de lobo, que atiende por Jons, y se ruega a quien lo tenga, que lo entregue en la calle Albeniz, núm. 2, representación de la Falange de Cádiz.

Traslado

Ha sido trasladado de Huesca a Córdoba el agente del Cuerpo de Vigilancia don Rafael Pérez Carrasco, hijo del teniente general don Rafael Pérez Herrera, que fué hace años gobernador militar de esta plaza.

SE ARRIENDA desde el día de San Miguel el cortijo y garrajal de Camachuelo, término de Córdoba. Razón, en Montilla. José Salas.

PLAZA DE TOROS

HOY MARTES.—Desde las nueve y media de la noche.—La interesantísima película «FOX» de esta temporada.—POR NEVADAS SENDAS, interpretada por la bellísima estrella ROCHELLE HUDSON, con los notables actores PAUL KELLY, ROBERT KENT y ALAN HALE.—Un film de aventuras y contrabandistas en lucha con la policía, que los persigue a través de paisajes nevados.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños 0'50. Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana miércoles, la gran película «Paramount». EL MODO DE AMAR, con MAURICE CHEVALIER, ANN DVORAK y EDWARD EVERETT HORTON

PARQUE RECREATIVO

Hoy martes, desde las nueve de la noche. —Primer: CENTRAL PARK, su per producción —Segundo: OPERA DE MICKEY, dibujo en colores.—Sillas, 0'90. Soldados y milicias sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, 20 MILLONES DE ENAMORADOS.—El jueves, PREMIO DE BELLEZA.—El viernes, DONDE LA LEY NO EXISTE.—El sábado, AL CAPONE.

Terraza del Cine Góngora

Hoy martes, 14 de Septiembre de 1937.—A las nueve y cuarto de la noche, J. Luis de Chiclana presenta la producción alemana UNA AVENTURERA DE TUNEZ, interpretada por Ellen Richter y Theo Sharll.—Precios: Silla, 1'00 peseta. Próximamente, FACIL DE AMAR.

IDEAL CINEMA

(EMPRESA GUERRERO)

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

Hoy martes, desde las nueve y media de la noche.—La interesantísima película «FOX» de esta temporada.—POR NEVADAS SENDAS, interpretada por la bellísima estrella ROCHELLE HUDSON, con los notables actores PAUL KELLY, ROBERT KENT y ALAN HALE.—Un film de aventuras y contrabandistas en lucha con la policía, que los persigue a través de paisajes nevados.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños 0'50. Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana miércoles, la gran película «Paramount». EL MODO DE AMAR, con MAURICE CHEVALIER, ANN DVORAK y EDWARD EVERETT HORTON

EMPRESA A. CABRERA

Teléfono 1750.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1825. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.